

## **Щербаков Юрий Никанорович.**

Щербаков Юрий Никанорович принадлежит к той плеяде ученых-виновцев, начало деятельности которых относится к послевоенным годам. Поступив в Сельскохозяйственный институт в 1939 г., он пробыл студентом 20 дней, затем был курсантом, далее семь лет службы в Красной Армии. Лишь после окончания ВОВ в 1946 году он возобновил обучение.

Юрий Никанорович родился в 1921 году в городе Вытегра, Вологодской области, в семье служащих. В 1951 г. окончил с отличием агрономический факультет Ленинградского института сельского хозяйства. Специальность агроном-полевод. По окончании института поступил в аспирантуру Ленинградского сельскохозяйственного института. В 1954 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему “Повышение урожайности льна-долгунца предпосевной обработкой семян микроэлементами”. После защиты был направлен на работу в Карело-финский государственный университет (г. Петрозаводск), где в качестве старшего преподавателя работал на сельскохозяйственном факультете до октября 1955 года.

С октября 1955 по 1986 гг. Юрий Никанорович работал как старший научный сотрудник отдела интродукции ВИР, исполняя обязанности заместителя заведующего отделом. Был ответственным за интродукцию технических и кормовых культур. 1956 г. - организатор экспедиций по сбору растений на территории СССР, руководитель Западно-Сибирской региональной экспедиции и постоянный ее участник. В результате 12-ти экспедиций при участии Юрия Никаноровича собрано 3000 образцов семян, черенков, живых растений и около 500 листов гербария. За активное участие в сборе растительных ресурсов Сибири отмечен Бронзовой медалью ВДНХ СССР 1972 г.

В 1974 г. при активном участии Ю. Н. Щербакова проведен международный семинар преподавателей стран СЭВ по вопросам “Техника сбора растительных ресурсов. Его доклад на тему “Техника сбора и регистрация собранного материала” высоко оценен участниками семинара.

Щербаков Ю.Н. принимал активное участие в изучении и интродукции растительных ресурсов Северной Америки. В результате многолетней упорной работы им опубликована книга

“Сельскохозяйственные растения и их сородичи Северной Америки”, включающая описание более 300 видов.

Юрий Никанорович участвовал в трех зарубежных экспедициях: в Румынию (1977 г.), Польшу (1980 г.), Норвегию (1981 г.).

Им опубликовано более 50 научных работ, среди них: «Ценные дикорастущие травы Южного Алтая» (1966), «Экспедиция в Восточно-Казахстанскую область» (1969), «Обская пойма и ее освоение» (1971), «Организация научных исследований по растениеводству в Румынии» (1980).

Юрий Никанорович Щербаков - участник Великой Отечественной Войны, принимал участие в обороне Ленинграда и в освобождении города от вражеской блокады. За годы войны награжден девятью медалями. За добросовестный труд после войны неоднократно награждался почетными грамотами.

#### Правительственные награды

1. Медаль “За оборону Ленинграда”
2. Медаль “ЗА победу над Германией”
3. Медаль “20 лет победы в Великой Отечественной Войне”
4. Медаль “50 лет Вооруженных Сил СССР”
5. Медаль “За доблестный труд” в ознаменование 100-летия
6. Медаль “ 30 лет победы в Великой Отечественной Войне”
7. Медаль “В память 250-летия Ленинграда
8. Медаль “60 лет Вооруженных Сил СССР”

Щербаков Юрий Никанорович проработал в ВИРе 31 год и все это время посвятил Отделу интродукции, в настоящее время его работу продолжает Озерская Татьяна Михайловна, заведующая Отделом интродукции.

#### Список использованной литературы:

1. Архив Федерального исследовательского центра Всероссийского института генетических ресурсов растений имени Н.И. Вавилова (ВИР), сд.оп.36, д.742